

# И Р К У Т С К И Я

19 ОКТЯБРЯ

1868 ГОДА.



№

42.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Къ общему свѣдѣнію. Указъ о возобновленіи пенсій. Забайкальская Д. Миссія. Епархіальныя распоряженія. Умершіе.

### КЪ ОБЩЕМУ СВѢДѢНІЮ Г. ИРКУТСКА.

22 Октября, на праздникъ Казанскія Божія Матери, въ Каѳедральномъ Соборѣ имѣеть быть совершено архіерейское богослуженіе, а за тѣмъ принесено Господу Богу благодарственное молебствіе за ниспосланіе Имъ иркутской епархіи благословленія и милости въ обилии урожая хлѣба и другихъ плодовъ земныхъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ предлагается священс-и церковнослужителямъ приходскихъ церквей г. Иркутска, въ тотъ же день, совершить такое же молебствіе и по всѣмъ церквамъ.

Архіепископъ Пароеній.

*Относительно возобновленія пенсій священнослужителямъ епархіальнаго звѣдѣства.*

Поуказу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго должность Синадальнаго Оберъ-Про-

курора, отъ 12-го минушаго Апрѣля за № 4096, съ изъясненіемъ заключенія Хозяйственнаго Управленія по возбужденному Департаментомъ Государственнаго Казначейства вопросу о томъ, могутъ ли быть возобновляемы Духовнымъ лицамъ, на основаніи ст. 14 Уст. пенс., пенсіи, прекращенныя, за поступленіемъ сихъ лицъ вновь на Епархіальную службу, при увольненіи ихъ отъ вторичной службы, со дня такового увольненія. Приказали: Принимая въ соображеніе, что, по ст. 1 и 21-й Временныхъ Правиль о пенсіяхъ священнослужителямъ Епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ, священнослужители, выходя въ отставку, получаютъ право на полученіе пенсій по соразмѣрности лѣтъ проведенныхъ ими на службѣ, если только въ продолженіе вторичной службы они не потеряли права на пенсію, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ Хозяйственнаго при ономъ Управленія, признаетъ необходимымъ, въ разъясненіе могущихъ быть по сему предмету недоразумѣній, сообщить по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ, что въ порядкѣ возобновленія пенсій лицамъ, къ которымъ производились пенсіи прекращены были по случаю поступленія ихъ снова на службу по Епархіальному вѣдомству, слѣдуетъ руководствоваться тѣми же правилами, какія установлены для первоначальнаго назначенія пенсій. Юня 14 дня 1868 года.

### ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

#### *Баунтовскій станъ.*

Баунтовскій станъ открытъ въ 1864 году въ хребтахъ на сѣверовостокъ отъ г. Баргузина на присѣкъ г. Пермикина. Въ вѣдѣніи этого стана теперь находится двѣ церкви: одна на присѣкъ г. Пермикина, освященная въ 1864 году, а другая на озерѣ Баунтѣ, освященная въ 1866 году. Содержаніе миссіонера, послушника при немъ и ученика, съ 1864 года производилось на счетъ г. Пермикина и другихъ золотопромышленниковъ въ неопредѣленномъ количествѣ. Въ 1867 году положенъ отъ золотопромышленниковъ окладъ въ 500 р. миссіонеру и 200 р. послушнику.

Съ 1865 года баунтовскій станъ занималъ миссіонеръ іеромонахъ Θεодосій. Инородцы, на которыхъ простирается его миссіонерская дѣятельность, суть баунтовскіе бродячіе орочены или оленные тунгусы. Орочены болѣе всѣхъ забайкальскихъ инородцевъ расположены къ христіанству, и если до селъ остаются между ними некрещенные, то потому только, что слишкомъ трудно сообщеніе съ ними. Ближайшее мѣсто,

гдѣ начинается гонимая дорога, до отстоя отъ Баунта на 400 верстѣ. Непроходимые хребты, льса, рѣки и болота составляютъ топографію ороченской территоріи (\*). Нѣсколько удобнѣе сообщеніе зимою, но въ это время ороченны занимаются звѣринымъ промысломъ, и искать ихъ тогда такъ же трудно, какъ и звѣрей, которыхъ они преслѣдуютъ.

Январь и февраль проведенъ миссіонеромъ въ занятияхъ въ станѣ, потому что искать ороченъ въ это время было бы бесполезно. Съ марта послѣ говнія на первой недѣлѣ въ станѣ, начались поѣздки. Въ это время ороченны начинаютъ собираться во временныя стойбища. Ближайшею дѣлю поѣздки было исповѣдать и приобщить св. дары крещенныхъ ороченъ. Гдѣ встрѣчались они недалеко отъ какого-нибудь пріиска тамъ миссіонеръ приглашалъ ихъ говѣть вмѣстѣ съ пріисковыми рабочими послѣ двухдневнаго говнія на третій за литургією (совершенною на походномъ алтиминѣ) приобщать св. таинствъ. Если же далеко были отъ пріиска въ такомъ случаѣ исповѣдывалъ и приобщалъ запасными св. дарами послѣ краткаго приготовления, на озеромъ или на озерѣ онъ такъ же къ вербному воскресенью перомнахъ Теодосій возвратился въ станъ, гдѣ и провелъ страстную недѣлю и Пасху въ богослуженіи, очкомъ отъ вѣнчанья въ ономъ озерѣ онъ такъ же.

Послѣ Пасхи (28 апрѣля) опять отправился розыскивать на удачу стойбища Мороченъ. Сперва направился къ озеру Баунту (въ 50 верстахъ), гдѣ они чаще всего бывають, но здѣсь не оказалось ни одной юрты. Отправился далѣе внизъ по рѣкѣ Цыпъ, поѣхалъ верстъ семьдесятъ, гдѣ у нихъ бываетъ ловъ рыбы, но и здѣсь ихъ не было. Возвратился назадъ и поѣхалъ вверхъ по рѣкѣ Цыпикану. Но Окуневомъ озерѣ нашлись

(\*) Только для золота человекъ не хочетъ знать никакихъ преградъ и затрудненій. И въ этой дикой пустынѣ и непроходимой тайгѣ теперь работаютъ тысячи народа, иногда по поясъ въ водѣ, только что образовавшейся изъ снѣга.

три юрты, двѣ крещенныхъ ороченъ и одна некрещенныхъ. По первому предложенію язычники изъявили желаніе принять христіанскую вѣру. Откладывать крещеніе нельзя было, потому что миссіонеръ могъ не встрѣтить ихъ потомъ во всю жизнь; тѣмъ менѣе возможно было ждать чиновника, какъ требуютъ новыя правила, для испытанія ихъ вѣры, потому что ближайшій мѣстный начальникъ живетъ за семь сотъ верстъ. Въ два дня шесть человѣкъ были приготовлены и крещены. Тутъ же отпѣта была одна осмидесятилѣтняя старица, крещенная въ 1866 году 16 апрѣля и того же числа 1867 года скончавшаяся.

Въ маѣ дошелъ до миссіонера слухъ, что на рѣкѣ Сивогостоятъ орочены и между ними есть язычники. Немедленно поспѣшилъ онъ туда, но тамъ уже не засталъ ихъ; они откочевали неизвестно куда. Нужно было ждать до Юлія, когда орочены прикочевываютъ къ пріискамъ для сѣнокосенія. Нанявши ороченъ, знающаго все мѣста, гдѣ косятъ траву, 13 іюля онъ отправился въ путь. На первомъ сѣнокосѣ встрѣтилъ однихъ крещенныхъ, съ любовію были приняты ими; отслужилъ по просьбѣ ихъ молебень, одну большую основѣдалъ и пріобщилъ, и потомъ провелъ съ ними полтора сутокъ въ духовной бесѣдѣ. Проводникъ повелъ его далѣе на рѣку Алакаръ, но здѣсь никого не встрѣтили. За то много встрѣчали ороченъ по рѣкамъ Чинѣ и Чиникану. Шесты человѣкъ пріобрѣтено и здѣсь для св. вѣры. На рѣкѣ Мариктѣ между крещенными нашлось все семь человѣкъ некрещенныхъ и все они съ любовію и усердіемъ приняли слово о вѣрѣ и крестились. Поѣздкою на рѣку Амалатъ, гдѣ также крещено два человѣка, кончилось это не легкое путешествіе. Пошли дожди, періодически идущіе здѣсь въ это время; нужно было поспѣшить въ станъ до наводненія; но наводненіе не медлило; пришлось впасть верхомъ на лошади переправляться чрезъ бурныя горныя рѣки. Впрочемъ прибылъ благополучно, отблавшись непродолжительною лихорадкою. До сентября іеромонахомъ Θεодосіемъ пріобрѣтено для св. церкви вновь крещенныхъ

орочень 35 человекъ и дана возможность многимъ прежде  
врещенымъ очистить совесть исповѣдію и св. причащеніемъ.  
Въ концѣ сентября миссіонеръ долженъ былъ отправиться въ  
Посольскій монастырь, гдѣ и пребылъ въ служеніи до конца  
года. (продолженіе впрѣдъ.)

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

### *Открытие Попечительства при Ичерской Церкви.*

Въ семь 1868 году открыто Приходское Попечительство при  
Ичерской Николаевской церкви Киренскаго округа. Избраны:  
*Предсѣдателемъ* мѣстный священникъ Флегонтъ Казанскій;  
*Членами:* кромѣ непремѣннаго церковнаго старосты, Стан-  
ціонный Смотритель Петръ Ѳеод. Сабининъ, и крестьяне: Ио-  
сифъ Семен. Березовскій, Иванъ Спиридоновъ Унжаковъ, Егоръ  
Евдоким. Агаѣоновъ (служившій въ 1865—1867 годахъ цер-  
ковнымъ старостою), Павелъ Іосиф. Березовскій (бывшій по-  
мощникомъ ктитора при простройкѣ Ичерской церкви и по-  
жертвовавшій въ прошедшемъ году на церковную утварь 300  
рублей), Савватій Гаврил. Свѣтлолобовъ, Иннокентій Стеф.  
Карихъ, Іосифъ Алексѣевъ Малышевъ и Аонасій Калистратъ  
Березовскій.

Въ Иркутской Духовной Консистоіи, съ утверждѣнія Ар-  
хiepастыря, П р и к а з а л и: вновь открытому Приходскому По-  
печительству Ичерской Николаевской церкви передать бла-  
гословеніе Его Высокопреосвященства.

### *Освященіе церкви.*

Разрѣшенная въ 1866 году къ постройкѣ деревянная Мис-  
сіонерская Благовѣщенская церковь среди Коймарскихъ удѣ-  
ловъ Тункинскаго инородческаго Вѣдомства въ Иркутскомъ  
округѣ, Его Высокопреосвященствомъ, Парвеніемъ Архiepис-  
копомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ 22 Сентября сего 1868  
года освящена, и по неимѣнію наличнаго миссіонера поручена  
въ завѣдываніе причта Тункинской Покровской церкви.

— 25 Августа въ Байцетуевскомъ селеніи освященъ храмъ  
во имя святыя Троицы Благочиннымъ Протоіеремъ Павломъ  
Затоцляевымъ при сослуженіи священниковъ—мѣстнаго Іоан-  
на Знаменскаго, Городищенскаго Іоанна Волкова, Чиронскаго  
Димитрія Цисарева и діакона Городищенскаго Іоанна Мичурина

*Разрѣшеніе церковнаго исправленія.*

Приходскому Попечительству Кимильтейской Николаевской церкви разрѣшено перестроить наперть церковную, сдѣлать на ней новую крышу, и выкрасить снаружи весь храмъ.

*Разрѣшеніе сбора.*

Иркутскимъ Епархіальнымъ начальствомъ разрѣшено 2 Октября выслать на имя крестьянъ Иретскаго селенія Прокопья Алексѣева Дятлева и Якова Харитоновъ Киселева сборную книгу и дозволить производить сборъ пожертвованій на постройку Храма въ Иретскомъ селеніи еще въ теченіи года.

*Утвержденіе Церковныхъ Старостъ.*

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно приговору инородцевъ, проживающихъ при Тугуйской Миссіонерской церкви, утвержденъ церковнымъ старостою къ сей церкви на 1869, 1870 и 1871 годы, избранный ими инородецъ Митрофанъ Андреевъ Мокрецовъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно приходскимъ выборамъ, утверждены церковными старостами:

— При Благовѣщенской церкви на Кунхинскомъ, ключѣ осѣдлый ясашный инородецъ Трофимъ Асинкритовъ Домышевъ;

— При Шамаповской Трехсвятительской церкви, крестьянинъ Павелъ Алексѣевъ Непомилуевъ;

— При Коротковской Троицкой церкви крестьянинъ Борисъ Михайловъ Соснинъ;

— При Мангечурской Крестовоздвиженской церкви казакъ Максимъ Шваловъ.

*Уволненіе изъ Духовнаго званія.*

Священническій сынъ Александръ Владиміровъ Межевъ 20 лѣтъ, согласно его прошенію уволенъ 3 Октября изъ Духовнаго званія по болѣзненному состоянію для избранія другаго рода жизни.

*Присоединеніе къ Православной церкви.*

Начальникомъ Иркутской Миссіи архимандритомъ Епифаніемъ 15 Августа просвѣщенъ крещеніемъ поселенецъ изъ

Евреевъ Шмуэль Ицковичъ Ицкинъ, нареченъ Петромъ Григорьевымъ Бригорьевымъ, и приписанъ къ приходу Миссионерской Николаевской при Верхоленинской стениной думѣ церкви.

Протоіереемъ Иркутской Преображенской церкви Георгіемъ Діаконовымъ 12 Сентября просвѣщена крещеніемъ жена умершаго Татарина Олонскаго села Закиръ Хамитова Хамида, 24 лѣтъ, наречена Еленою, и акты сей записанъ въ метрической книгѣ подъ № 32.

Священникомъ Архангельской церкви г. Иркутска Θεодоромъ Поповымъ 16 Сентября просвѣщенъ св. крещеніемъ поселенецъ изъ Евреевъ Израиль Ицковичъ Цареградскій, нареченъ Иннокентіемъ; акты сей записанъ въ Метрической книгѣ подъ № 13.

Священникомъ Преображенской церкви г. Иркутска Иннокентіемъ Виноградовымъ 18 Октября присоединенъ къ православнои церкви поселенецъ Идиинской Волости, принадлежащій къ молоканской сектѣ, Стефанъ Поповъ, переименованъ Алексѣемъ. Актъ крещенія записанъ въ Метрической книгѣ подъ № 32.

*Рукоположенія.*

Его Высокопреосвященствомъ рукоположены окончившіе курсъ въ Иркутской Семинаріи:

— Димитрій Сухановъ 23 Августа во діакона, а 25-го во священника къ Знаменской церкви села Устьилгинскаго.

— Студентъ Петръ Громовъ рукоположенъ 6 Сентября во діакона, а 8 Сентября во священника къ Александровской церкви села Александровскаго въ Нерчинскомъ округѣ.

— Василій Корнаковъ 8 Сентября во діакона, а 10-го во священника къ Вознесенской церкви села Гадалеискаго въ Нижнеудинскомъ Округѣ.

— Максимъ Титовъ 10 Сентября во діакона, а 11-го во священника къ Георгіевской церкви села Чиндантскаго.

— Студентъ Михаилъ Малышевъ 11 Сентября во диакона, а 13-го во священника къ Вознесенской церкви села Аргунскаго въ Нерчинскомъ округѣ.

— Дяконъ Мелетій Прицшниковъ 14 Сентября во священника къ Александровской церкви, находящейся на Урюмскихъ золотыхъ промыслахъ.

У М Е Р Ш И Е:

15 числа Сентября скончался, на 65 году жизни, священникъ Барлукской Успенской Церкви Василій Іоанновъ Лахинъ. Въ службу вступилъ въ 1816 году, въ званіи дьячка, къ подгородной Нижнеудинской Воскресенской церкви, и въ сей годъ 28 Января Михаиломъ Епископомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ посвященъ въ стихарь; въ 1827 году 6 Марта, тѣмъ же Михаиломъ уже Архіепископомъ Иркутскимъ рукоположенъ во диакона къ той же подгородно-Воскресенской церкви; въ 1835 году 25 Іюня Мелетіемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ рукоположенъ во священника къ Барлукской Успенской церкви, при которой, послѣ 33-лѣтняго слишкомъ служенія и окончилъ жизнь. Предчувствуя близость смерти, недѣли за полторы, былъ въ селѣ Уянскомъ для приготовления себя покаяніемъ чрезъ Духовника своего, и за тѣмъ, не смотря на слабость силъ, не оставлялъ усерднаго служенія въ своей церкви до конца жизни. Въ самый день кончины, 15 Сентября, совершилъ Божественную Литургію, и приступилъ было къ совершенію надъ младенцемъ Таинства крещенія, но вдругъ почувствовалъ себя необыкновенно дурно, былъ приведенъ домой, и чрезъ нѣсколько минутъ скончался. У него осталась только жена, которая моложе его однимъ годомъ.

— 20 Іюля умеръ, послѣ продолжительной болѣзни, съ христіанскимъ напутствіемъ Пономарь Усть-Илинской Трехсвятительской церкви Георгій Виноградовъ. Отъ него остались жена и четверо дѣтей.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

**12 ОКТЯБРЯ № 42. 1868 ГОДА.**

**СОДЕРЖАНІЕ:** Съ Амура. Изъ воспоминаній М. Филарета. Проектъ устава Д. Академіи. Мнимое письмо Господа Іисуса Христа. Фальшивый ладань. О Манчжурской грамматикѣ.

### СЪ АМУРА.

Его Преосвященство, Веніаминъ Епископъ Камчатскій, спустившись изъ Благовѣщенска внизъ по Амуру для обозрѣнія церквей, 26 Іюля сего 1868 года, въ 4 часа по полудни прибыль на пароходѣ „Ононъ“ въ Хабаровку, въ сонутствіи Благочиннаго священника Александра Сизыхъ. Соидя на берегъ, Владыко встрѣченный мѣстнымъ священникомъ по обычаю во храмѣ со свитымъ крестомъ, служилъ молебенъ Успенію Божіей Матери. Діаконъ при немъ нѣтъ. Многочіе говорили священникъ. Изъ церкви Владыка прошелъ въ домъ мѣстнаго священника, гдѣ выкушавъ чаю, разсматривалъ церковныя документы, и вникалъ въ состояніе прихожанъ. Затѣмъ преподавъ благословеніе священнику и семьѣ его, отправился на Пароходъ, а рано поутру 27 числа далѣе по теченію Амура въ Николаевскъ. Обрато проплылъ Преосвященный чрезъ Хабаровку 14 Августа, а 15-го въ станицѣ Казакевичъ по р. Усури слушалъ Литургію. Въ концѣ Августа Преосвященный Веніаминъ возвратился въ Благовѣщенскъ.

ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ  
ПОКОЙНАГО ФИЛАРЕТА,  
митрополита московскаго (\*).

УЧЕНІЕ ВЪ ТРОИЦКОЙ СЕМИНАРІИ.

Въ коломенской семинаріи учился я до класса философскаго: наставникомъ по этому классу былъ такой человекъ, котораго скудость могъ постигнуть и ученикъ даровитый. Я имѣлъ желаніе поступить оттуда въ академію (т.-е. московскую славяно-греко-латинскую), но отецъ мой далъ намекъ, что образованіе въ лаврской семинаріи солиднѣе. Опасеніе мое на счетъ дурнаго содержанія въ этой семинаріи и работъ, какія возлагаются на семинаристовъ, отецъ устранилъ общаніемъ содержать меня на свой коштъ. Дѣло было рѣшено. Въ мартѣ 1800 года прибылъ я въ Лавру. Сначала меня не хотѣли принять прямо въ философскій классъ, потому что лаврская семинарія не хотѣла равнять себя съ другими. Сдѣлали мнѣ экзамень: спрашивали изъ логики дефиниціи. Я далъ отвѣты. Вечеромъ пришелъ я вмѣстѣ съ отцемъ къ ректору Августину, который тутъ же въ своихъ покояхъ заставилъ меня написать диссертацию на вопросъ: *an dantur ideae innatae?* На это ничего не могъ бы я отвѣчать по урокамъ своего прежняго наставника, но рожь когда учился въ Коломнѣ, въ книгахъ своего отца, читалъ я учебникъ по философіи Винклера. Тамъ я получилъ объ этомъ вопросѣ нѣкоторое понятіе. И моимъ отвѣтомъ были довольны. Меня приняли въ философскій классъ. Квартіру нанялъ на Переславкѣ рубля, за три со столомъ. Но вскорѣ отъ префекта Мельхиседека (\*\*), вышло повелѣніе —

(\*) Сии воспоминанія заимствованы изъ записокъ А. Т., который послѣ бесѣды съ свѣтителемъ записалъ замѣчательное на бумагу. *Прав. Обзор.*

(\*\*) Мельхиседекъ Минервинъ былъ префектомъ лаврской семинаріи съ 18 февраля до 6 августа, 1800 года. Скончался архимандритомъ Воскресенскаго Новоіерусалимскаго монастыря въ 1813 году.

ученикамъ не квартировать на этой улицѣ, по причинѣ многочисленности проживающихъ, которые препятствуютъ занимать-ся. Я поставленъ былъ въ затрудненіе. Мнѣ рекомендовали другую квартиру, лучшую, въ Ильинской слободѣ, но узнавъ, что туда ходятъ большіе семинаристы по знакомству съ хозяевами, и что это знакомство сомнительно, я не согласился перейти туда. Тутъ указали мнѣ квартиру у священника Рождественскаго (\*), котораго семейство, какъ я узналъ послѣ, было разстроенное, и самъ онъ съ женою велъ жизнь невоздержную. У него квартировали ученики, выгнанные изъ бурсъ за шалости, и по бѣдности кормились хлѣбомъ, ворюя его изъ казны. У нихъ былъ заведенъ такой порядокъ, чтобы каждый понедѣльно кормилъ все общество, которое состояло человекъ изъ пяти. Не зная ихъ способа пропитанія, я сталъ съ ними на квартиру. Но чрезъ мѣсяць, когда все объяснилось, я не захотѣлъ оставаться съ ними, пришелъ къ префекту, объяснилъ ему свое положеніе и просилъ о принятіи меня на казенное содержаніе со взносомъ денегъ. Но меня приняли и безъ этого условія.

Въ лаврской семинаріи философіи училъ молодой иеромонахъ Евграфъ, взятый чрезъ годъ по окончаніи курса изъ префектоу перервинской семинаріи въ префекта лаврской; въ философіи онъ не показывалъ достоинствъ хорошаго преподавателя.

Богословіе намъ читалъ отъ вакаціи до святокъ (1801 г.) Августинъ. Отъ него мы получили тетрадку, или двѣ пдѣ говорилось о книгахъ Св. Писанія; едва ли только не Ветхаго Завета, на латинскомъ языкѣ. Августинъ, приходя въ классъ, приказывалъ ученикамъ часть этихъ записокъ прочитать, перевести на русскій языкъ и прибавлялъ къ этому немногія свои замѣчанія. Когда Августинъ былъ намѣстникомъ, то приходилъ въ классъ обыкновенно на полчаса.

(\*) Церкви Рождества Христова, въ Сергіевомъ посадѣ.

Преемникъ Августина Евграфъ задавалъ списывать отмѣченныя статьи изъ Голлазія, и потому такимъ же образомъ прочитывалъ, переводилъ и объяснялъ въ классѣ. Общія намъ съ протестантами трактаты, какъ-то: о Св. Троицѣ, объ искупленіи и т. п., пройдены были порядочно; а другіе, напр. о церкви, совсѣмъ не были читаны. Образованія Евграфъ не имѣлъ стройнаго, хотя увидѣлъ нужду изучать отцевъ и изучалъ ихъ (\*).

Лаврская семинарія славилась знаніемъ латинскаго языка. Я засталъ тамъ еще хорошихъ латинистовъ, и между ними Зарѣцкаго. Разъ на одномъ изъ такъ—называемыхъ экстраординарныхъ классовъ, по языкамъ греческому, еврейскому, нѣмецкому и французскому, сидя за бѣлымъ сосновымъ столомъ, написалъ онъ стиховъ 11 на учениковъ питики, на которыхъ былъ сердитъ. Стихи вышли довольно правильные. Но отдѣленіе отъ Лавры калужской семинаріи, съ образованіемъ калужской епархіи, и вліяніе ректора Евграфа, который былъ болѣе расположенъ заботиться объ усовершенствованіи въ знаніи русскаго языка, были причиною, что латынь стала у насъ упадать. Въ калужскую семинарію отошли нѣкоторые лучшіе знатоки латинскаго языка, между прочими Зарѣцкій, въ монашество Леонидъ, въ послѣдствіи бакалавръ с.-петербургской академіи (\*\*). (Продолженіе впредь).

(\*) Евграфъ Музалевскій—Платоновъ былъ префектомъ троицкой семинаріи съ 7 августа 1800 г. до 6 января 1802 г., а съ сего времени—ректоромъ. Въ началѣ 1809 года опредѣленъ ректоромъ петербургской академіи и въ томъ же году въ ноябрѣ скончался.

(\*\*) Леонидъ Зарѣцкій изъ учителей философіи и префектовъ калужской семинаріи вызванъ въ концѣ 1808 года на должность бакалавра петербургской академіи по классу словесныхъ наукъ. Скончался въ должности ординарнаго профессора академіи въ 1813 году.

## ПРОЕКТЪ УСТАВА Д. АКАДЕМІИ.

### Глава одиннадцатая.

*Объ учебномъ курсѣ въ академіи, испытаніяхъ и ученыхъ степеняхъ.*

§ 131. Полный курсъ академическаго преподаванія распре-  
дѣляется на четыре года.

§ 132. Академическій годъ продолжается отъ 15-го августа  
до 1-го июня.

§ 133. Предметы общеобязательные и спеціальныя по отдѣ-  
леніямъ распре-дѣляются въ трехъ первыхъ курсахъ, продолжа-  
ющихся три академическихъ года, а въ четвертый годъ имѣ-  
ющие подвергнуться магистерскому испытанію слушаютъ осо-  
бья практическо—спеціальныя лекціи и подъ руководствомъ  
наставниковъ, приготавливаются къ преподаванію въ семинаріи  
избираемыхъ ими предметовъ.

§ 134. Лекціи по каждому предмету распре-дѣляются отдѣ-  
леніями и совѣтомъ такъ, чтобы въ курсѣ было не менѣе 18  
лекцій въ недѣлю, каждая лекція по часу.

§ 125. При переходѣ изъ курса въ курсъ студенты подвер-  
гаются экзаменамъ по установленнымъ правиламъ (§ 88 А.).

§ 136. Студенты, окончившіе въ третьемъ курсѣ испытаніе  
съ отличнымъ успѣхомъ и представившіе разсужденіе, при-  
знанное со стороны отдѣленія удовлетворительнымъ для степе-  
ни кандидата, переводятся въ четвертый курсъ. Оказавшіе же  
не семь испытанія успѣхи, за которые, по положенію объ  
учебныхъ степеняхъ, могутъ получить только званіе дѣйстви-  
тельнаго студента, въ четвертый курсъ не переводятся, но вы-  
пускаются изъ академіи съ аттестатомъ на званіе дѣйстви-  
тельнаго студента.

§ 137. Перешедшіе въ четвертый курсъ избираютъ для слу-  
шанія въ этомъ курсѣ тѣ изъ предметовъ своего отдѣленія,  
по которымъ имѣютъ держать экзаменъ на степень магистра и  
быть преподавателями въ семинаріяхъ.

§ 138. По окончании четвертаго курса, слушатели онаго подвергаются установленному испытанию изъ наукъ этого курса на степень магистра.

§ 139. Выдержавшіе это испытаніе, если представляютъ вмѣстѣ съ тѣмъ магистерскую диссертацию и публично защищаютъ оную, получаютъ степень магистра.

§ 140. Выдержавшіе испытаніе, но не удовлетворившіе требованіямъ относительно диссертации, получаютъ дипломъ на ученую степень кандидата и право на преподаваніе въ семинаріи.

§ 141. Удостоенный, по §§ 136 и 140, степени кандидата можетъ получить степень магистра, если представитъ удовлетворительную магистерскую диссертацию и защититъ ее установленнымъ порядкомъ.

*Примѣчаніе.* Преподаватели семинаріи, ищущіе, по § 141, степени магистра, пользуются правомъ отпуска для защитенія диссертации въ одной изъ духовныхъ академій въ учебное время, на срокъ не болѣе трехъ мѣсяцевъ, съ сохраненіемъ получаемаго ими жалованья.

§ 142. Слушатели академическихъ лекцій и постороннія лица допускаются къ испытанію на ученую степень только кандидата и не иначе какъ по представленіи установленнаго аттестата о вполне удовлетворительномъ знаніи курса наукъ семинаріи или гимназіи.

§ 143. Испытаніе поименованныхъ въ § 142 лицъ обнимаетъ всѣ предметы, какъ общеобязательные, такъ и одного изъ отдѣленій и представленіе разсужденія.

§ 144. Удостоенные, по § 143, степени кандидата могутъ искать степени магистра не иначе какъ по прошествіи года. Отъ нихъ требуется, сверхъ новаго устнаго испытанія, публичное защитеніе диссертации.

§ 145. Магистры духовной академіи удостоиваются степени доктора богословія или философіи только по представленіи и публичномъ защитеніи диссертации или сочиненія.

§ 140. Знаменитые ученые, приобретшие известность своими учеными трудами, возводятся въ ученую степень доктора богословия или философии безъ всякаго испытанія.

§ 147. Подробныя правила испытаній на ученяя степени опредѣляются особымъ положеніемъ (§ 88 В., и 9).

(Продолженіе будетъ.)

### ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ УЧРЕЖДЕНІЯ ВЪ ИРКУТСКѢ.

Въ субботу 12 Октября Его Высокопреосвященство, въ со- служеніи двухъ архимандритовъ, кафедральнаго собора протоіерея и ключаря, въ присутствіи Г. Генерала—Губернатора Восточной Сибири, многихъ сановниковъ и почетнаго гражда- нства, благословилъ молебнымъ пѣніемъ открытіе Выставки мѣстныхъ произведеній искусства, ремесль, земледѣлія и огород- ничества, въ зданіи, въ которомъ помѣщалось Главное Управ- леніе. А на другой день, въ Воскресенье 13 Октября, Онъ же Высокопреосвященнѣйшій благословилъ служеніемъ молебнаго пѣнія открытіе другаго общепользнаго заведенія—Ремесленной школы для мальчиковъ сиротъ мѣщанскаго сословія на счетъ Иркутскаго общества, въ домѣ бывшемъ Волконскихъ.

Привѣтствуемъ то и другое учрежденіе радостно. Поощре- ніе труда и соревнованія публичнымъ одобреніемъ навѣрное избавить насъ, если не вдругъ, по крайней мѣрѣ постепенно, отъ торькой необходимости или, освѣщаться плохими, смрадными, пловучими свѣчами, пользоваться отвратительнымъ мыломъ и т. п. или выписывать по дорогимъ цѣнамъ изъ другихъ от- даленныхъ мѣстъ сіи и другія вещи, потому только, что у насъ, какъ выразился одинъ изъ бывшихъ иркутскихъ іерар- ховъ, въ Иркутскѣ изъ пшеничнаго какъ разъ сдѣлаютъ ржаное. А когда Ремесленная школа снабдитъ насъ трезвыми, ис- правными, смыслящими мастерами, тогда, не говоря уже, что, можетъ быть, снимется съ Иркутска позоръ доставать сапоги и башмаки изъ Костромы и Москвы изъ за 5 т. вереть, даже для престолярдыя, получать обувь изъ Пунгура, отъ какихъ

безпокойствъ избавится мѣстная полиція, чрезъ посредство которой нынѣ очень часто доводится выручать у пьяныхъ портныхъ, сапожниковъ и другихъ мастеровыхъ данные имъ заказы. Пошли Господи свое благословеніе на добрыя назначенія нашего начальства и нашего гражданства!

Остается пожелать еще одного—необходимѣйшаго, вниманія на нанимающихся въ услуженіе обоюго пола. Кто не испыталъ и не испытываетъ изъ домохозяевъ Иркутска самой тяжелой стороны жизни—именно отъ прислуги? Еще въ тридцатыхъ годахъ настоящаго столѣтія тягота эта была чувствуема. И одна мудрая гражданка, вѣчная ей память, приняла на себя устроить помѣщеніе, и обезпечить въ немъ на вѣчныя времена содержаніе для сиротъ дѣвочекъ изъ полатныхъ состояній, чтобъ изъ нихъ готовить хорошихъ кухарокъ, поломоекъ, прачекъ, нянюшекъ и вообще сметливыхъ и добронравныхъ работниковъ во всѣхъ видахъ домашняго хозяйства. Но къ сожалѣнію, къ общему сожалѣнію, это благотворное заведеніе, за смертію завѣщательницы, приняло не пехожій на себя видъ, стали изъ него выходить бѣлоручки, —которыя считаютъ за низкое поступать въ услуженіе, и такимъ образомъ цѣль умной благотворительницы не достигнута. Недавно одинъ изъ Иркутскихъ гражданъ устроилъ на свой счетъ пріютъ для сиротъ мальчиковъ съ тою же цѣлію приготовленія хорошихъ работниковъ на пользу общую; но плоды сего заведенія, по недавности учрежденія его, въ будущемъ.

А между тѣмъ всѣ мы нуждаемся, крайне нуждаемся въ порядочной прислугѣ. Подумайте и объ этомъ. Власти и Граждане Иркутскіе! Просимъ васъ усердно.

*Милое письмо Господа нашего Иисуса Христа.*

При посѣщеніи домовъ со Крестомъ, въ отдаленномъ селѣ моего прихода, я замѣтилъ въ одномъ домѣ на божниці свитокъ бумаги, и любопытствовалъ узнать, что въ немъ на-

писано. Хозяинъ дома съ полною охотою дозволилъ мнѣ прочесть. На полулистѣ написано слѣдующее: Святое письмо, посланное чудеснымъ образомъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, писанное собственною Его рукою золотыми буквами на Еврейскомъ языкѣ; оно найдено въ 12-ти верстахъ отъ Сенааторскаго(?) въ Лондонѣ, съ изображеніемъ Креста. Письмо сіе истолковано семилѣтнимъ отрокомъ, который до сего времени ничего не говорилъ. — Далѣе слѣдуетъ содержаніе самаго письма. Написано между прочимъ слѣдующее: „вы должны поститься пять пятницъ, и читать пять разъ въ одинъ день «Отче нашъ и Богородицу.»-Православное ли это ученіе? Неужели святая церковь заповѣдуетъ поститься только пять пятницъ, и читать пять разъ въ день извѣстныхъ молитвъ? Не престанно молиться, заповѣдуетъ она. Далѣе выписываю содержаніе письма: «и будете носить сіе письмо и давать съ него копію всякому, кто у васъ попроситъ; тѣ же, которые усумнятся и будутъ опровергать истину сего святаго письма, собственною моею рукою написаннаго, будутъ прокляты; и тѣ, которые будутъ скрывать его въ своемъ домѣ и никому необъявлять, будутъ прокляты мною и посрамлены въ день суда; напротивъ того, если же будутъ объявлять о немъ и давать съ него копію всѣмъ, кто ни попроситъ, будутъ благословенны; если сдѣлали столько грѣховъ, сколько на небѣ звѣздъ, грѣхамъ будутъ прощены.... Будутъ очень счастливы и тѣ, которые возмутъ съ сего письма копію и будутъ хранить на себѣ, или въ своемъ домѣ съ должнымъ благоговѣніемъ, никогда злой духъ, громъ, ни огонь, ни язва, ни голодъ, ни другія бѣдствія не коснутся.» Изъ содержанія мнѣмаго письма Господа нашего Иисуса Христа открывается раскольническое ученіе, даже болѣе, чѣмъ раскольническое. Это легко можно замѣтить; письму даже приписывается божественная сила. Посредствомъ его можно получить благополучіе земное и небесное, — проклятiе и благословеніе. Оно избавляетъ

отъ злаго духа и разныхъ бѣдъ.—Владѣлецъ означеннаго письма сказалъ, что очень давно, какой то сѣдой старецъ приходилъ въ ихъ деревню и давалъ письма, за которые получалъ деньги и милостыню. Вотъ и я, сказалъ хозяинъ, имѣю отъ него письмо: старецъ говорилъ, что это письмо драгоцѣннѣе, потому что оно списано съ письма Господня. Я, батюшка, взялъ его и за это наградилъ старца хлѣбомъ и деньгами.— Какъ легко можно обольстить нашъ простодушный народъ! Является, въ деревенскую глушь, какой нибудь красобай и ловкій шарлатанъ, и начинаетъ проповѣдывать ложное учене, по фанатизму, или изъ видовъ корыстныхъ. А простой людъ слушаетъ его бредни, и надивиться не можетъ, и нерѣдко увлекается его лжеученіемъ семьями и даже селами. Одно противудѣйствующее средство—грамотность, и изучене, по крайней мѣрѣ, основныхъ истинъ Вѣры Православной, да бодренный надзоръ пастырей.—С. К. М.

### ФАЛЬШИВЫЙ ЛАДОНЪ.

Что обыкновенный, употребляющійся въ православныхъ русскихъ храмахъ ладонъ можетъ быть болѣе или менѣе очищенъ, и слѣдовательно лучше и хуже, это всякому извѣстно. Но чтобъ можно было ладонъ поддѣлывать, о томъ мы не слыхивали. Однакожь это фактъ прежняго времени, обратившій на себя вниманіе Правительства. Вотъ какой указъ читаемъ, отъ 29 Ноября 1740 года насланный въ Иркутскъ на имя тогдашняго епископа Иннокентія Неруновича: Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода преосвященному Иннокентію епископу Иркутскому и Нерчинскому. Святѣйшему Правительствующему Синоду въ доношеніи московскаго купца Григорья Бещаснова, августа 20 дня сего года объявлено: въ прошломъ де 1738 году въ августѣ мѣсяцѣ усмотрѣлъ онъ на свинской ярмонкѣ у разночинцовъ въ ряду фальшиво сдѣланной изъ гаршуса, изъ грешневой муки и изъ толченаго алебастра ладонъ, который де отъ нихъ и продаемъ былъ къ святымъ церквамъ во многихъ мѣстахъ за дѣйствительный. Такой же фальшивой здѣланной ладанъ признавъ имъ Бещаснымъ въ ранебургѣ и въ Москвѣ у московскихъ купцовъ и въ Санкт-петербургскомъ Исакиевскомъ Соборѣ, и для подлиннаго свидѣтельства объявилъ Святѣйшему Синоду того ладана образцы И по опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода оное доношеніе и образцы для пресѣченія и искорененія такихъ чинимыхъ въ продажѣ къ церковному употребленію

фальшивостей, отосланы въ Правительствующій Сенатъ при вѣдѣніи. А октября 6-го дня Святѣйшему Правительствующему Синоду въ вѣдѣніи Правительствующаго Сената между прочимъ написано: Правительствующій Сенатъ по вѣдѣнію Святѣйшаго Синода и приобщенному при томъ означеннаго купца Бещаснова доношенію смотря фальшиваго при томъ же сообщеннаго ладона, сдѣланнаго изъ гаршуса, изъ грешневой муки и изъ толченаго алебаstra, приказалъ: въ Москвѣ отъ Сенатской конторы тотчасъ во всѣхъ рядахъ и въ лавкахъ ладонъ вдругъ запечатать и освидѣтельствовать, не явится ль у кого такого или другаго фальшиваго ладону, и буде у кого найдется, отобрать оной и записавъ запечатать, а настоящій отдать для продажи хозяевамъ, чтобъ за удержаніемъ въ церквяхъ Божіихъ въ ладанѣ нужды не возымѣлось; а о фальшивомъ немедленно слѣдовать, гдѣ тѣ купцы оной взяли, и вѣдая или незавѣдомо? И на кого покажутъ, тѣми слѣдовать же, и накрѣпко сыскивать тѣхъ людей, кто оной дѣлалъ; и когда сыщутся, таковыхъ наикрѣпчайше спрашивать, кто ихъ товарищи и первой заводчикъ, и давноль дѣлаютъ, и куда употребляли? И буде доидеть до розыску, то и розыскивать, и во всемъ съ ними поступать, какъ указы повелѣваютъ. И при томъ прилежно стараться, чтобъ то воровство пресѣчено и конечно искоренено было въ крайней скорости, и никтобы изъ такихъ плутовъ укрыться и надлежащаго наказанія избѣгнуть не могъ. Однакожь при томъ прилежно и въ тонкость разсматривать, чтобъ никто безъ яснаго доказательства и обличенія къ розыску напрасно приведенъ и оскорбленъ не былъ, и производить оное секретно, дабы тѣ люди, кто имѣетъ у себя фальшивой ладонъ, не могли онаго утаить или и сами скрыться. Такимъ же образомъ учинить свидѣтельство во всѣхъ городахъ губернаторамъ и воеводамъ самимъ или товарищей употребить; а гдѣ товарищей нѣтъ, то другихъ добрыхъ и совѣстныхъ людей, кому можно въ томъ повѣрить, а на ярмонкахъ управителемъ или повѣреннымъ же отъ губернаторовъ и воеводъ безъ всякаго послабленія и упущенія, а напротивъ того не чиня никакихъ примѣтокъ, также никакимъ взяткамъ и подаркамъ не касаться подъ опасеніемъ тяжкаго отвѣта и изтязанія и штрафа по указамъ, и гдѣ что явится въ сенатъ репортовать; о чемъ де въ Сенатскую Контору вѣдѣніе, и въ губерніи и провинціи и города указы изъ Сената посланы. И по опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода велѣно, дабы какъ въ монастыряхъ настоятели и отъ нихъ

посылаемые, такъ и священно и церковнослужители при покупке ладану смотрѣли накрѣпко, чтобъ сдѣланнаго изъ гарциусу, изъ грешневой муки и изъ толченаго алебастра фальшиваго ладону не точию не покупали, но гдѣ таковой на ярмонкахъ и въ рядахъ у торговыхъ людей усмотрять, объявляя любь въ городѣхъ губернаторамъ и воеводамъ безъ всякія утайки, не продолжая нималаго времени, о томъ къ Синодальнымъ членамъ, и куда надлежитъ, послать указы, и Пресвященному Иннокентію епископу Иркутскому и Нерчинскому чинить о томъ по сему указу.

### О МАНЬЧЖУРСКОЙ ГРАММАТИКѢ.

Въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (1867 г. № 20) было замѣчено, что два курса маньчжурской грамматики, изложенные Пр. А. Орловымъ, представлены были на благоусмотрѣніе Духовнаго начальства.

Теперь сдѣлалось извѣстнымъ, что Факультетъ Восточныхъ языковъ при Императорскомъ С.-Петербургскомъ Университетѣ, разсмотрѣвъ этотъ трудъ, изволилъ дать о немъ слѣдующій между прочимъ отзывъ:

«Это трудъ отчетливый и обнаруживающій стараніе автора вникнуть въ свойство маньчжурскаго языка и его отношенія къ русскому языку. Изъ всѣхъ имѣющихся на русскомъ языкѣ маньчжурскихъ грамматикъ (появившихся въ рукописи) это самая лучшая и полная, и далеко превосходитъ единственную, изданную въ Европѣ, грамматику Габеленца. Изданіе этого богатаго труда было бы большимъ приобретениемъ для языкознанія.»

Пр. А. О.

12-го Октября 1868-го года  
Иркутскъ.

### ОШИБКИ

Въ прошедшемъ № 41 вкратились ошибки: На стран. 335 строка 2: напечатано: *Михайла Оворовъ*, а надобно, *Иванъ Михайловъ Оворовъ*; на стран. 467, строк. 14, напечатано: *Анапій Гончаровъ*, надобно: *Гончаренка*.

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Гроловъ*.

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ*. Октября 18 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.